

# СЛАВА ВЕЛИКОМУ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ — ДОБЛЕСТНОМУ СТРОИТЕЛЮ КОММУНИЗМА, МУЖЕСТВЕННОМУ БОРЦУ ЗА СВОБОДУ, МИР И СЧАСТЬЕ ВСЕХ ЛЮДЕЙ НА ЗЕМЛЕ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 49-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 256 (13623)

СУББОТА, 5 НОЯБРЯ 1966 г.

Цена 2 коп.

КАЖДЫЙ сегодня испытывает ощущение праздничности, ни с чем не сравнимое чувство душевной приподнятости — на всех делах и мыслях наших уже лежит знаменитый отсвет октябрьских торжеств. Перед самым главным праздником Земли Советской гордость за свою Родину, радостное сознание причастности к ее величию охватывают советских людей. Радость и гордость наши не беспричинны — истоки их лежат в славных делах народа, устремленного к единой цели, в том крутом повороте экономики страны, приметы которого мы видим буквально на каждом шагу.

В поэме Владимира Маяковского «Хорошо», которую поэт называл октябрьской, есть такие строки:  
Что ни хутор,  
от ранних утр  
работы любя,  
Сует,  
пенку  
мне хлеба,  
Доят,  
пашут,  
ловят рыбку:  
республика наша  
строится,  
дыбится.  
Несомненно возросла по сравнению с двадцатью годами мощь страны, размах дел, которые сегодня радуют нас, но сущность их осталась прежней — труд на благо народа и государства, на благо Отчизны.

### ХОРОШО!

Выйдет сегодня утром хлебороб из дома, прикроет лицо воротником от студеного резкого ветра, пахнувшего снегом, окинет взглядом родное село: алое полотнище флага над сельсоветом, приземистые склады, в которых лежит веселая надежда — семена, стога сена на скотном дворе, которое, кажется, само пахнет ларным молоком, хлебные дымки над новыми крышами, и удовлетворенно скажет:  
— Хорошо!

Подумав о делах родного колхоза или совхоза, человек неотделимо вспоминает и о всех наших селах, о всей стране. В памяти у него возникнет цифра 226 — столько миллионов пудов хлеба сдал нынче государству наш край, исполнится ему и короткое сообщение о том, что край уже перевыполнил годовой план-заказ государства на поставку животноводческих продуктов. Сопоставит он это, с тем, что никогда еще за все годы Советской власти не заготавливала страна столько хлеба, сколько нынче, и снова повторит:  
— Хорошо!

Как обычно, сродня утром волеется в проходные заводы поток людей, идущих на последние рабочие смены сорок девятого года нашего государства. Увидит сталевар или токарь, инженер или конструктор свежую «молнию» о досрочном выполнении предоктябрьских обязательств, недавно поставленные в цехе новые станки, или просто озадачат привычные запахи нагретого масла и металла, встретит товарищей по труду и радостно отметит про себя, что достойно встречают они великий праздник.

Поднимется по узкой лесенке в кабину Башенного крана машинист. Взглянет он на стены дома, поднимающегося под его краном, на соседние здания, новые кварталы, уходящие в дымку осеннего утра, трамвай, бегущий по новой линии, и подумает о том, что надо не забыть после смены укрепить, по традиции, красный флаг на самом конце стрелы.

И обязательно рабочий завода или строителя, хоть на мгновение, да представит себя мысленно в гигантском строю рабочего класса нашей страны, в строю тех, чьими руками создаются сложнейшие космические аппараты и земные гиганты, тракторы и станки, представит себе все, что сделано и делается на нашей земле необъятной, и невольно сорвется с губ его:  
— Хорошо!

Да и каждый из нас — будь то служащий или студент, школьник или домохозяйка — замечает радующие приметы нового. Пробежите газетные сообщения последних дней о событиях, которые произошли только в нашем крае, химиком Кучуковском комбината досрочно выполнили свои обязательства. С конвейера АТЗ сошло уже с половиной тысяч тракторов Т-4. В канун праздника люди в жилуправлении краевого центра, да и других городов — выдают ордера на новые квартиры. Торжество в районном центре Алтайском: вручение иврового переходящего красного знамени за высокой урожай плодов и ягод. Закрылся новый светлячки на проспекте Ленина в Барнауле. Начата прокладка траверсной линии в газотурбинную часть города. Перечислять можно до бесконечности, ибо вся наша жизнь состоит из каждодневных достижений — больших и малых, — которые сливаются в единую титаническую свершения нашего общества.

Октябрьскую поэму пишет весь наш народ, утверждая на земле своим разумом и вдохновенным трудом светлые коммунистические идеалы. Мы завершаем еще одну, сорок девятую страничку этой величественной поэмы, ожидаем мысленным взором содеянное и говорим:  
— Хорошо!

### ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

3 ноября Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный встретились в ЦК КПСС с членом Политбюро ЦК КП Кубы, Председателем Республиканского Оснального Портфельного Торгово-экономического комитета Торрало, членом Политбюро и вторым секретарем ЦК КП Кубы, заместителем Премьер-министра Революционного правительства Кубы министром Революционных вооруженных сил Республики Куба Раулем Кастро Рус и членом Политбюро ЦК КП Кубы, заместителем министра Революционных вооруженных сил Республики Куба Серхио Дель Валье Хименесом.

### НА ЗЕМЛЕ СУОМИ

Хельсинки, 3 ноября. (Корр. ТАСС и «Правды»). «Мы хорошо понимаем значение добрососедских отношений между Финляндией и Советским Союзом и мы искренне желаем их дальнейшего развития и укрепления. Отныне словами представителя завода электромашиностроительного завода имени «Стремитель» в Хельсинки приветствовали прибывшую на преддверии делегацию КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК М. А. Суляковым. Наш завод, являясь крупнейшим производителем продукции многим странам, и в том числе Советскому Союзу. Мы доб-

держиваем тесные связи с ленинградским заводом «Электросила». У нас там много друзей. А на нашем заводе создано и действует отделение общества «Финляндия—СССР». Благодаря рабочим за теплые слова, советские гости в сопровождении директора завода с интересом осмотрели цехи предприятия и ознакомились с производственным процессом. Сегодня же М. А. Суляков, а также члены делегации Б. Н. Пономарев, В. И. Конотол и В. С. Толстикова побывали в Хельсинкском политехническом институте в пригороде столицы Отаинема, а затем совершили поездку в город-спутник Тампери.



Когда электросварщики Барнаульского вагоноремонтного завода Д. Ковылин, Е. Соронин и Ю. Власов, которых вы видите на этом снимке, брали повышенные предоктябрьские обязательства, некоторые сомневались: по силам ли задача? Но сварщики скоро доказали, что их слово твердо. Что ни день — у них по 135—140 процентов нормы. Работа их неизменно получает отличную оценку.

Фото А. Фадеева.

### МОЛОДЦЫ, СТАЛЕВАРЫ

С чувством радостного удовлетворения подводили итоги своей работы с начала года мастера литейного цеха Барнаульского котлозавода Петр Михайлов и его товарищи — сталевары Григорий Тихомиров, Иван Полушкин, Владимир Конов и Анатолий Быков. За десять месяцев смена выплавляла сверх задания 395 тонн стали.

Кстати, задание 1966 года сталевары намечали выполнить в начале к 5 декабря. Потом, когда обязательство было пересмотрено, — к 15 ноября. Но и этот рубеж они перешли в ту же несколько дней раньше.

г. Барнаул.

### МЕД СВЕРХ ПЛАНА

Кончилась пора медосборов. Пасечники совхоза «Пчеловод» подвели итоги своего труда.

Вместо запланированных 157 центнеров меда получено 182, валовой сбор его в среднем на одну пчелосемью составил 44 килограмма.

Многие труженики добились поистине замечательных результатов. Так, Т. П. Лиховцева от 87 зимованных пчелосемей получила 18 килограмм и собрала с каждого улья по 53,4 килограмма ценного продукта. Двадцать роев от 80 пчелосемей получила опытный пчеловод Е. А. Лузянина. А сбор меда от одной пчелосемьи у нее составил 51,2 килограмма.

Рекордный сбор — у старейшего пасечника Александра Дмитриевича

Орлова. Каждый улей дал ему за осенне-летний период по 63,8 килограмма меда.

Пчеловоды совхоза взяли обязательства: к 50-летию Советской власти довести валовой сбор меда до 60 килограммов от одной пчелосемьи, сохранить пчел во время зимовки и перевыполнить план по приросту пчелосемей. Решено своими силами отремонтировать два зимовника, в осенне-зимний период организовать и провести поделку новых и ремонт старых ульев, заготовить хорошее утепление.

К. ЯРОСЛАВЦЕВ, зоотехник-пчеловод Солонского райсельхозуправления.

### У ЛЕСНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ

Строительные участки Алтайского строительного управления и я успешно справляются со взятыми обязательствами в честь 49-й годовщины Великой Октябрьской революции. В числе объектов, сданных в эксплуатацию до-

срочно, два двухквартирных дома, 12,8 километра лесовозных дорог, бытовая кооператив в поселке Тягули. Техника на этом участке используется на 100 процентов и находится всегда в отличном состоянии. Особо отличились в труде бульдозеристы Н. Смолянов, С. Бажитский, экскаваторщики Т. Булатов, Б. Захаров, шоферы А. Шуршагин, Н. Егоров, плотники В. Акулов, Н. Русских и другие.

Ф. ГОЛУБЕВА.

### ИСПЫТАНИЯ ЗАВЕРШЕНЫ

Приятная телеграмма пришла вчера с Кавказа на Алтай. Коллектив Северо-Кавказской машиностроительной станции сообщил рубцовским тракторостроителям радостную весть: испытания нового степного богатера — трактора Т4-М завершены досрочно — за 5,5 месяца вместо 12 месяцев по норме. Машина оказалась выносливой, долговечной, высокопроизводительной.

С будущего года на Алтайском тракторном заводе начнется серийный выпуск этих машин.

### РАПОРТУЕТ ТРУДОВОЙ БИЙСК

### СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Взятые в честь 49-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции Бийские котельщики с честью выполнили. План десяти месяцев, перекрыт. Сверхплановую продукцию выдано на 80 тысяч рублей.

Н. ГОННЫХ, слесарь.

### ЕСТЬ ГОДОВОЙ ПЛАН!

Не два месяца раньше срока завершил план первого года пятилетки коллектив Бийского управления «Сибметаллургомонтаж». Подсчитано, что до конца декабря в честь славного 50-летия Советской власти будет сделано строительно-монтажных работ на 500 тысяч рублей.

Одними из первых по трудовому календарю 1967 года начали трудиться награжденный недавно орденом Ленина бригадир слесарей-монтажников Петр Егоров, электросварщик Мария Березовская, производственные участки Бориса Троценко, Александра Кривошея, Анатолия Чайковского и Александра Георгиева.

### ГРУЗ В СЧЕТ ДЕКАБРЯ

Достоинство встречает праздник четвертое специализированное автохозяйство Бийска. За 10 месяцев этого года автомобильщики выработали сверх плана два миллиона 729 тысяч условных тонно-километров. Им сэкономлено около 60 тонн бензина.

М. КОЛЫШКИН.

## Новости

### В ЧЕСТЬ ОКТЯБРЯ

В предпраздничные дни Невского машиностроительного завода имени В. И. Ленина выпущена еще одну турбину. Она предназначена для крупнейшей в стране газовой магистрали Средняя Азия — Центр. Ленинградцы оснастили машинными газопроводами Ставрополь — Москва, Серпухов — Ленинград, Бухара — Урал и другие.

### ПАМЯТНИК МУСЕ ДЖАЛИЛО

КАЗАНЬ, 4 ноября. (Корр. ТАСС). Вчера здесь на площади древнего Казанского кремля в торжественной обстановке открыт памятник выдающемуся татарскому поэту-герою, автору «Моабитских тетрадей», лауреату Ленинской премии Мусе Джалилю.

Поэт-патриот изображен во

Завершением комплекса сложнейших работ встречает октябрьские торжества пионер свердловского бурения в Чечено-Ингушетии. В излучине Терек впервые в практике отечественного бурения они достигли отметки пять с половиной километров.

В полтора раза, по сравнению с январем, увеличился выпуск холодильников для населения Смоленский завод холодильной техники. К празднику Октября изготовлено дополнительно к заданию почти две тысячи аппаратов «Смоленски».

### СИМВОЛ СОВЕТСКО-АЛЖИРСКОЙ ДРУЖБЫ

АЛЖИР, 4 ноября. Корр. ТАСС В. Корзелев передает: Радостное событие произошло вчера в городе Бумердесе, расположенном в 45 километрах от алжирской столицы. Здесь состоялась торжественная церемония передачи алжирскому народу и правительству нефтяного учебного центра, организованного и оборудованного в качестве дара Советского Союза в соответствии с алжирско-советским Соглашением о сотрудничестве от 3 июля 1964 года.

Для участия в церемонии в Бумердесе прибыл Председатель Революционного совета АНДР Бумердес, члены Революционного совета и алжирского правительства, советская правительственная делегация во главе с членом Президиума Верховного Совета СССР Д. А. Кунаевым.

Под аплодисменты собравшихся глава алжирского государства разрезает ленточку перед входом в здание. Учебный нефтяной центр открыт.

Данный комплекс, указал, выступая на торжественном митинге министр промышленности и энергетики Абдессалам, является ценным вкладом в дело подготовки инженерных и технических кадров для экономики Алжира и особенно для развития его нефтяной промышленности.

### ПЕНТАГОН ПЛАНИРУЕТ РАСШИРЕНИЕ АГРЕССИИ

НЬЮ-ЙОРК, 4 ноября. (ТАСС). «Нью-Йорк таймс» сообщает сегодня о новых планах Пентагона расширить вооруженную агрессию Соединенных Штатов во Вьетнаме. США, пишет газета, собираются усилить бомбардировки электростанций, заводов и железнодорожных узлов в районе Ханоя. Планы осуществления этих бомбардировок представлены Пентагоном на утверждение президенту Джонсону. «Нью-Йорк таймс» высказывает уверенность, что «положительное решение» президента Джонсона не заставит себя ждать.

### ТРУДОВОЙ СТРОИТЕЛЬ ВОЕННЫХ ПОДВИГОВ

Этого города еще нет на карте Узбекистана. Но вдоль первых двенадцати улиц Сергеев — так называется город-спутник столицы республики — уже выстроены магазины, столовые, чайнаны и буфеты, школа-десятилетка, родильный дом, аптека. 3 ноября началось заседание городского комитета КПСС. Новоселье здесь справит около тысячи семей тащивших.

Сергей построен в невиданно короткий срок — за пять месяцев. Этот трудовой подвиг совершили строители подразделения Московского, Ленинградского, Киселевского, Прибалтийского, Прикарпатского и других военных округов и флотов. Сдачу нового жилого массива площадью в 150 тысяч квадратных метров предполагалось завершить в апреле будущего года. В ходе работ строители нашли возможность выполнить задание досрочно — к новому году.

По случаю начала заседания Сергей состоялся митинг. С большой трудовой победой строителей поздравил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов. (Корр. ТАСС). Ташкент.

### ДЕЛЕГАЦИЯ ДРУЖБЫ В ХАНОЕ

ХАНОЙ, 4 ноября. (ТАСС). Делегация Общества советско-вьетнамской дружбы прибыла вчера в Ханой, чтобы принять участие в торжествах по случаю 49-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, сообщает Вьетнамское информационное агентство. Делегацию возглавляет член правления Общества советско-вьетнамской дружбы летчик-космонавт Герой Советского Союза Герман Титов.

### ПОД ОБСТРЕЛОМ — ШТАБ ПЕХОТНОЙ БРИГАДЫ

ПАРИЖ, 4 ноября. (ТАСС). Патриоты Южного Вьетнама сегодня рано утром дважды атаковали штаб 196-й американской пехотной бригады. Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Сайгона, атака на штаб, расположенный в 55 милях северо-за-

паднее южновьетнамской столицы, сопровождалась сильным минометным обстрелом. Южные Сайгон нападения подверглись пять авианосцев сайгонских войск. В районе Камбо партизаны повредили мост, отмечает корреспондент.

### ПРИЗНАНИЕ ГАРРИМАНА

ПАРИЖ, 4 ноября. (ТАСС). Специальный представитель президента США Гарриман, находящийся сейчас в Париже, признал в беседе с журналистами, что на состоя-

вшемся 3 ноября в Париже заседании постоянных представителей в совете НАТО «некоторые ораторы выступили за прекращение бомбардировок Северного Вьетнама».

### В ГВАТЕМАЛЕ СНОВА ОСАДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

НЬЮ-ЙОРК, 4 ноября. (ТАСС). Правительство Гватемалы объявило в стране осадное положение. Как отмечается в сообщении агентства АР, эта мера направлена на «пресечение террористической деятельности».

Осадное положение стало объявлено в этой стране с тех пор, как в власти пришла поддерживаемая Соединенными Штатами военизированная организация «Фронт освобождения Гватемалы» во главе с генералом Сесар Мендесом Монтегано, пошел в этом отношении по стопам предыдущих военных режимов. Осадное положение направлено прежде всего против партизан Гватемалы, действующих в обширных горных районах страны. Введение осадного положения разоблачает предыдущие заверения правительства в том, что оно намерено добиться в стране «умиротворения». Расправы по-прежнему остаются единственным методом правящих классов Гватемалы в их отношениях с народом.

### НАВОДНЕНИЕ В КАМБОДЖЕ

ПНОМПЕНЬ, (ТАСС). Слыше 674 тысяч гектаров земли было затоплено во время недавнего сильного наводнения в Камбодже. Причиной серьезного ущерба посевам в ряде областей.

Новых рисоводческих районов страны. Правительство принимает экстренные меры по ликвидации последствий этого стихийного бедствия.

### НАСЕЛЕНИЕ КУБЫ

ГАВАНА, (ТАСС). Согласно данным Центрального статистического управления, население Кубы составляет в настоящее время 7,800 тыс. человек.

Муниципальной партии Ило-Илози на Северном Суматре Джелалудина Юсуфа Насутюна. Об этом сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Сингапура, ссылаясь на него секретаря отделения Ком-

### СМЕРТНЫЙ ПРИГОВОР ОДНОМУ ИЗ РУКОВОДИТЕЛЕЙ КПИ

ПАРИЖ, 4 ноября. (ТАСС). Специальный военный трибунал в Медане (Северная Суматра) приговорил вчера к смертной казни бывшего генерала Ило-Илози секретаря отделения Ком-

муниципальной партии Ило-Илози на Северном Суматре Джелалудина Юсуфа Насутюна. Об этом сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Сингапура, ссылаясь на него секретаря отделения Ком-

### НОВАЯ ХИРУРГИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ Л. ДЖОНСОНА

ВАШИНГТОН, 4 ноября. (ТАСС). Президент Джонсон объявил вчера в Белом доме, что в ближайшие пятнадцать дней ему будет сделана хирургическая операция. Врачи рекомендовали президенту эту операцию для устранения де-

фекта первой операции по удалению желчного пузыря, которая была произведена ему в прошлом году. По рекомендации врачей, заявил Джонсон, я начинаю «совершенствовать» в целях подготовки к операции.

### ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ

### В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ РЕВОЛЮЦИИ

Вчера читатели краевой молодежной газеты в одиннадцатый раз встретились в добром знакомстве с номером «Молодежь Алтая» посвященным анонимному с юностью Узбекистана. В выпуске, подготовленном журналистами республиканской газеты «Комсомолец Узбекистана», идет вольный рассказ о большой дружбе, что роднит юностей и дру-

шек жаркой республики с молодежью всей Советской страны, об их благородных сердцах и трудолюбивых руках. Этот выпуск положил начало знакомству членов интергруппы «Восход» с жизнью молодежи Советских Социалистических Республик. Один из двух выпусков ежемесячно будет выпускать рукава журналистов молодежных газет братских республик.

Хороший бетон — это прочность и долговечность сооружений. Его качество в Барнаульском комбинате железобетонных изделий № 1 в не малой степени зависит от того, как приготавливается смесь дозирования, профессор бетонного цеха Александра Тимина. А готовит она ее отличн.

Фото В. Сигарева.



# ИТОГИ. ГАРАНТИИ. ВЫВОДЫ. ПЕРСПЕКТИВЫ. УРОЖАЯ

Итоги нынешней осени... Вроде бы нет оснований для грустных размышлений. И все-таки, учитывая опыт нескольких предыдущих лет, приходится признать, что урожай для нас пока еще величина неустойчивая. И не следует утешать себя тем, что урожайность в прошлом году была рекордной, а в этом году — ниже. Конечно, по всем основным факторам, способствующим получению высоких урожаев, главное — люди с их опытом, знаниями и навыками. Однако часто в один и тот же урожайный год собирают неодинаковый урожай. Тут не может быть сомнений в объективных причинах, любых не зависящих от воли человека.

Сказать, что я и другие хлеборобы нашего хозяйства в совершенстве овладели наукой получения высоких урожаев, было бы несколько преувеличением и преисполненным. В основном мы убедились, что урожайность зависит от комплекса факторов, главным — люди с их опытом, знаниями и навыками. Однако часто в один и тот же урожайный год собирают неодинаковый урожай. Тут не может быть сомнений в объективных причинах, любых не зависящих от воли человека.

Сказать, что я и другие хлеборобы нашего хозяйства в совершенстве овладели наукой получения высоких урожаев, было бы несколько преувеличением и преисполненным. В основном мы убедились, что урожайность зависит от комплекса факторов, главным — люди с их опытом, знаниями и навыками. Однако часто в один и тот же урожайный год собирают неодинаковый урожай. Тут не может быть сомнений в объективных причинах, любых не зависящих от воли человека.

Зимой для каждой бригады разрабатывается производственное задание, в котором определяются объем работ, затраты труда, денежных средств. Бригады и звенья получают технологические карты по выращиванию культур. Это — своеобразный паспорт, где расписан весь процесс работ, их сроки и оплата труда. Люди, работающие с определенной культурой, приобретают опыт, глубоко изучают агротехнику ее возделывания, становятся подлинными мастерами своего дела. Ныче конструкторов И. Зотов с площади 150 гектаров собрал по 350 центнеров зерновой массы. Механикаторы И. Митлер и И. Балакири вместе с двумя звеньями ручного труда с 70 гектаров получили по 4 центнера семян огурцов на круг. А звенья М. Кашириной и В. Федоровой собрали по 5 центнеров вместо 1,5 по плану.

Семеноводство овощных культур развивается с 1930 года. Мы сможем расширить посевы этих культур и в будущем, если нам не придется ежегодно сеять по 100 гектаров сахарной свеклы. На ее обработку не хватает людей, потому и урожай невелик.

Большие надежды возлагаем мы на севообороты. В полеводческих бригадах нарезаем десятипольные севообороты с хорошим чередованием культур. Первое поле — пар, второе — свекла и озимая рожь, третье — пшеница, четвертое — пшеница с подсевом трав, пятое — трава первого года, шестое — трава второго года, седьмое — пшеница, восьмое — пшеница, девятое — кукуруза, десятое — зернофуражи. Зерновые культуры в одной бригаде занимают 85 процентов площади, и другой — 60. Хозяйство полностью обеспечено семенами клевера, люцерны и козла.

Устойчивому урожаю овощных культур будет способствовать строительство оросительной системы. Вместе с введением севооборотов мы не забываем и о значении удобрений. 15-18 тысяч тонн навоза ежегодно вывозим под овощи и свеклу. Под зерновые выносим органико-минеральную смесь. Ныче во второй бригаде при посеве пшеницы на каждый из 1.500 гектаров внесли по 30 килограммов двойного гранулированного суперфосфата. Прибавил урожай — 4,5 центнера зерна по сравнению с контрольными полями. Беда наша — недостаток погребных и навозоразбрасывателей, которые негде купить.

Есть претензии к сельхозтехнике и в вопросах снабжения минеральными удобрениями. Летом и осенью, когда очень нужна фосфор и калий для внесения их в пар и под зиму, нам предлагают аммиачную селитру и карбамид. Весной же — наоборот.

Земля — основной источник наших богатств. От тех, кто трудится на ней, зависит ее плодородие. В наших руках сделать урожай высокими и стабильными, не зависящими от случайностей.

М. ЕГОРОВ, агроном колхоза имени Ленина, Байский район.

СТАРОЖИЛЫ помнят, что представлял из себя Рубцовск в первый военный год. Десятки мелких полукустарных предприятий — вот и вся промышленность. Кузницей рабочих кадров были вагонные мастерские да железнодорожный узел. Но с началом войны на северной окраине быстро вырос будущий гигант алтайского сельхозмашиностроения — тракторный. На южной поднимались корпуса «Алтайсельмаша». Вот сюда-то в отдал кадров и пришел в сорочке вторым неприметный коренной мальчишка.

Андрей не понимал, почему мать укрядкой роняла слезинку в старинный передник, не понимал ее тревоги. Не знал он тогда, что не в радость для матери отпускать сына на завод в непопулярный и трудный район. С заветной бумажкой в руке ступил Андрей на заводскую территорию. И никто не знал тогда, не обратил внимания на робкого мальчишку, несмело шагающего по заводу. Мало ли их, заменивших старших у станков? Не подумал, что через четверть века станет он Героем.

Цех стал работать. Андрей Сигида, был невелик: инструментальный всегда во втором плане. Но люди были иными и здесь. Завод делал для фронта мины, а для их производства требовалась ослепка.

Андрей определился учеником на долбежный станок. Тутоватс приобщилось — станок велик, а рабочий ростом мал. Вот и стой долгие смены на цыпочках, танис...

А ты ящик приспособи, — посоветовал мастер Ефим Сафронов.

Так и работал на ящичке из-под мины, порой сутками не выходя из цеха. Вместе со всеми, нарравно с взрослыми. Но мальчишка есть мальчишка. Иной раз выключил в цехе энергию, а они соберутся всевозможной и за цех, а буйную поросль полей, не забываются, накривается и, смотришь, где-нибудь приткнутся, заснут.

Случилось такое и с Андреем. Проспал как-то за цехом и вернулся к станку лишь под вечер.

— Ох, дал же мне мастер тогда нагоняй — на всю жизнь запомнил, — рассказывает Андрей Иванович. — Дело дошло до начальника цеха. А в то время начальник цеха, что командир полка. На за подростка неожиданно вступился мастер. Это заступничество старого кадрового рабочего тоже хранит Андрей Иванович в глубине сердечного тайника.

А вот что запомнил я — его давнишний знакомый из короткого разговора на перекуре лет.

...Война отгрохотала теми самыми минами, что делал он вместе со всеми.



ИМЯ ЕМУ РАБОЧИЙ

которые бы не полюбили так, как он, свою профессию. Может быть, потому, что их учил человек, который с гордостью носит имя: рабочий. На снимке: Андрей Иванович Сигида.

НЕДАВНО в районном Доме культуры на занятии молодежного клуба «Радуга» присутствующим была роздана анкета. Среди разных вопросов был и такой: о ком из композиторов, писателей, поэтов, художников вы хотели бы познакомиться? Было перечислено 56 имен: Чайковский и Шукшин, Бетховен и Ренли, Л. Толстой, М. Горький, Есенин, Пахучин, Прокофьев... Из 62 человек 44 назвали, что любят классическую музыку, 19 — народную, 32 — эстрадную.

Эти ответы еще раз свидетельствуют о том, насколько велика тяга сельской молодежи к культуре. Да только ли молодежи?

Расскажу о нашем районе. В большинстве сел построены новые, просторные клубы, современные народные Дома культуры появились в селе Ракиты. Местные колхозы «Ленинский путь» и «Путь к коммунизму» на его строительство вырасходовали почти 200 тысяч рублей. При Доме культуры работает филиал районной музыкальной школы. Состоится первая репетиция духового оркестра, инструментарий для которого купили тоже колхозы. Активными помощниками и друзьями культурпросветработников (а их здесь два — директор и художественный руководитель) стали учителя средней школы.

Кстати, строительство нового здания для средней школы на 960 мест финансирует также местные колхозы. Почти два года тому назад по инициативе коллективов колхозов, школ, предприятий у нас и районе была начата подготовка к 30-летию Великого Октября. Новостройки в Ракитках, Дом культуры и школа — подарок ставному победителю.

Начато строительство новых клубов в селах Бастане и Полуамазах. Финансировать стройку сельхозартель «Красный май» и «Рассвет». За семилетку колхозами нашего района вырасходовано на капитальное строительство и ремонт культурно-бытовых учреждений почти 1,5 млн. рублей.

Таким образом, необходимая материальная база для культурно-просветительской работы с населением в районе есть. Партийные, комсомольские организации, работники учреждений культуры, используя эту базу, применяют многие оправданные жизнью формы работы: тематические вечера, встречи с уча-

стем, приглашали в клуб. Пришли кто с визитом, кто с платком и кто просто послушать чтение интересной книги или беседу. Пришли раз, другой — понавралось. «Посиделки» стали постоянными. И не случайно в районном смотре художественной самодеятельности женщины приняли активное участие. Хор домохозяек с успехом исполнил русские песни, а две вокальные группы — завазские и немецкие.

Или вот еще пример. Выше — уже упоминалось о первом занятии в молодежном клубе «Радуга». С беседой о партийности литературы выступил редактор районной газеты Ю. В. Никифоров, о laureатах Ленинской премии и премии Комсомола рассказали инструктор райкома партии И. Д. Галичича и учительница П. С. Прусакова. Это было необычное занятие.

В фойе Дома культуры были расставлены столочки, на них тексты песен, анекдоты, блокноты и карандаши, а в центре стола в вазах — запоздалые астры и гвоздики. Беседа сопровождалась музыкой композиторов-лауреатов. Здесь же можно было получить книги лауреатов, вместе с участниками художественной самодеятельности сыграть любимую песню. Занятие прошло интересно, непринужденно. Уpravления клуба «Радуга» и его участников вперед захватывающие планы: будут и диспуты, и беседы, и рассказы о любимых писателях и композиторах, о политической литературе,

как было не помочь таким людям, которые все совхозные планы первыми выполняли, а в свободное время роляли дерево на горючие, как говорит Дехтар, рефаль ставля. Помогли, конечно. И асфальт проложили, и дома построили. А канализацию и водопровод свои механизаторы сделали. Все вместе. Кто что умеет. Олег Примакин самосвал водил. Федор Моисеевич Дехтар, «мэр

адептов мест, то есть председатель сельского Совета, смотрит на меня улыбаясь и, мягко разговорчивая полукустарным своим говорком, ведет по улицам. Через каких-то полчаса нас уже окружает дымная толпа, в основном мальчишек и подростков, и каждый, перебивая собеседника, хочет добавить что-то важ-

но о своей родной деревне. Раньше в Ракиты жили князья Половцовы. Недалеко от берега, на невысоком холмике, стоял их огромный дворец. Старик да сирота помнят, как подержали ка парадными воротами кортеж, светились яркие огни, играла музыка, и управляющий из немцев, заматываясь в клетку, прогонял любопытных молодых крестьян, теснил их за дорожки, где они ютились в низких и черных хибарках.

До войны во дворе был дом отсюда. Здесь так же, как и раньше, играла музыка и светились огни, но тапавали уже у фонтана не княгиня, а рабочие с бывшего Путиловского колхозника близлежащих деревень. В войну, отступая, фашисты взорвали дворец, и когда демобилизованный и влюбленный в местную девушку лейтенант Федор Дехтар пришел с пенсией в Ракиты, то увидел груды развалин, старые барские аллеи и пенел на месте домов. Тогда кааалось, что восстановить ничего невозможно, и беда покрывает бышние подворья.

Но жизнь есть жизнь. Да и люди здесь не такие, чтобы унывать. Начали понемножку строиться. Организовались в Ракиты совхоз. А когда его возглавил новый директор Валентин Михайлович Гребнев, деревня стала быстро менять свой облик. Гребнев, не в пример другим, думал не только о наждах, натригах и привесах. Он как-то на собрании, когда совхозу вручали переходяще

Тико, только где-то в стороне, наверное, в кузнице, тяжеле молоты изредка нарушают тишину августовской ночи. Обычно веселое лицо Андрея задумчиво. Дело в том, что Андрей Иванович пошел на повышение — стал начальником смены. Кажется, все правильно. И став, и знания позволяют, а он тоскует. Сутки отлежало — большое расстойное станку.

— И чего тебе, Андрей, нужно? — говорили рабочие. — Есть у тебя теперь заботы поважнее.

А он, Сигида, не вытерев, пот-нет да и вставал к станку. Сму-щенно улыбаясь, отвечает односложно: «Не могу, ребята, без привычного. Чувствую — не могу...»

С той поры прошло более четырех лет. Андрей все-таки вернулся на прежнее свое место, вновь стал расстойником. Слово одна смена, где все — поиск, труд, вдохновение были для него эти годы. И вот недавно стало известно, что Андрей Иванович удостоен высшей награды Родины — Золотой звезды Героя.

Но не пытайтесь найти в нем классические черты героя, чем-то отпугивающего. Все так же прост он и словно смущается своим отпугивающим. И говорит о том же: «Награда не мне — нам». Серые его глаза его серьезно: «Знаешь, вон того человек? С основаниям вич Сафронов — мой первый учитель и наставник. С основаниям завода, с первого дня здесь трудился. Разве он не достоин такой чести? А Василий Григорьевич Анишин? С ним мы вместе пришли на завод, с ним бок о бок четверть века...»

Да, безусловно, он прав. И трудно тогда же Ефима Ивановича не зря украсил орденом Трудового Красного Знамени. И еще двое инструментальщиков удостоены правительственных наград. Есть в этом хорошая закономерность, ибо слава и нас — по труду.

Товарищи всегда удивлялись работоспособности Андрея. В его руках металл словно оживает. Все делается удивительно, без спешки и суеты. «Главное в работе фрезеровщика — качество!» — любит повторять он. И никто не помнит в цехе случая, чтобы Андрей выдал брак. Никто...

У Сигиды много учеников. В разных цехах завода работают его питомцы. Много их и в инструментальном.

Школа, пройденная у станка Андрея Ивановича, оставила в них неизгладимый след. Нет среди них людей, как он, свою профессию. Может быть, потому, что их

В. КИЛЬЧАНОВ.

# НАМ „ПОГИБЛА“ ДЕРЕВНЯ РАПТИ

СОБИРАЯСЬ осенью в деревню, заранее представляешь размазые проселки, густые холмистые поля, следы бусованных машин. И хотя и кандалу дому тнуется четыре провода и стоят на многих крышах телевизионные антенны, лицо шной деревни все-таки что-то печалит. Или это брошенная и колев телье, или вершиная хохляка, или развалившаяся поном с крыльцом своей новой виллы, или соломенная занитка рядом с голубыми выгнечниками. В общем, во многих деревнях вынуты и чистые деревни, найдется еще что-то такое, говорящее о безжалостном разное краске в форме, о безвкусности, равнодушии и планировке и виду.

Ожидал и увидеть примерно подобное и недавно, когда подвезал и деревне Рапти, что под Лугой, ду-ман ехать на юго-восток. Вот, думаю, отретеря сейчас картина с подгнившей ошозней, с плотными у огородах, с лужами мутной выжой воды. Да и название само по себе чудное: Рапти. Уж лучше бы Ланты — сразу понятно. А монет, я былин Ланты, да заманили потом первую буну? Езавиши со мной местный газетчик сказал, что скорей всего имя это — Рапти — идет от реки Ропити, протекающей рядом.

Но дело, в конце концов, не в названии. Иное дело и зовется красное, а в реальных сапогах по нему не проберешься, поросля толпу перед самыми глазами.

А деревня Рапти ветретила нас асфальтом. Кончилась осенний лесок, густые озимы слона и началась перед взездом в Рапти вместо земледельческой широкая долина. Открылись за поворотом кирпичные белые дома, городские троту-

арма, газоны и клубы, электрические фонари на столбах. Две девушки продавали модными каблучками и скривились за калиткой в саду. И это в октябре, когда кругом сыр, не поймешь, откуда и каилет, когда при сельские колхозники сагаются амедкты.

В Рапти восемьсот жителей. Это в основном рабочие совхоза имени Дзержинского. Деревня имеет четыре магазина, три из них продовольственные, клуб, восьмилетнюю школу, баню, столовую, не уступающую Ленинградской, больницу, библиотеку, пекарню, детский комбинат, водопровод и канализацию. И везду на домике летит много птиц, в воздухе кричат полостатный аист, возле тротуаров стоят разноцветные дубы и клены, уже багрово-золотые, наповалину опалише, но еще настолько густые, что Рапти ни с какого края сфотографировать невозможно — выйдут, пожалуй, только стволы деревьев да заросли, пеленом укрывающие стволы.

Рассказываю Рапти на возвышенном берегу Черемнецкого озера, прозрачного и глубокого, двадцатикилометровой длины, и когда смотрю вверх от воды, деревня словно бы плывет в небе, парит вместе с облаками. И радует глаз приятное сочетание: городская культура и сельская зеленая прелесть.

— И как вы добились этого? С чего начинали? Мобильная, дорогой товар, все миром налегали...

дерев с Корниловым землю бульдозерами разравнивали. Четыре года улицу за улицей благоустранивали раптинцы свою деревню. Было построено пять десятиаднатиквартирных, три восьми- и одна двенадцатиквартирный дом, не считая культурно-бытовых зданий и типовых финских домиков. Дехтар и Тышкевич, да и все местные депутаты не знали покоя. Ссоры уже не красилась по прихоти хозяйки: какую краску выбрал, такой и намалевал. И деревья не сажали где понало. Все делалось по плану, о внешней стороне, но и о внутренней. Завяжутся комсомольцы в квартиру в какой-нибудь холмике и, обдумавши грязь, начнут нехужа чистить: как не стыдно, под новый год окном асфальт, а у тебя кланы скоро заведутся...

Много было работ, много хлопот, но зато как хорошо сейчас: чисто, красиво, Федор Моисеевич чувствует себя хозяином, покаывает мне новостройки. Вот детский комбинат, двухэтажный, просторный, с солнечной верандой. Машины теперь не знают заботы: ребята тнутся с утра до вечера в належащих умелых руках. Вот магазин: продовольственные, промтоварные. Захотим в крайний. Смотрю на телевизор стоимостью в триста тридцать четыре рубля и спрашиваю продавца: — Берут? — Еще как. Привези сейчас е

десяток мотоциклов и легковых автомобилей — в день раскупят. Денег у людей есть, вот только нужных товаров мало...

В разговоре вступаю женщины, стоящие у прилавка. Они подтверждают слова продавца. Совхоз рентабельный, платят хорошо. Семья Мишаевых, например, одной дополнительной надбавки, не считая зар-

плата, получила в прошлом году две тысячи восемьсот рублей. А ведь у рабочих все есть: картошка, молоко, мясо. В деревне сейчас жить хорошо, особенно в Рапти, где и вода на кухне из крана бегит, и магазины под боком, и варить обед не надо, себе некогда: бери в столовой, что тебе нравится. Рапти — деревня интеллигентная, из нее никто не уходит. Двадцать человек с высшим образованием здесь живут. Библиотека в Рапти городской не уступает. Да ваша Рапти...

— Они вас заговорят, жить здесь останетесь, — перебивает «мэр» женщины, а сам доловел: смотри, мол, как люди свою деревню хвалят, мне, мол, только помалкивать приходится...

Вечером по вторникам у Гребнева совещание по благоустройству. Это уже как закон. А сегодня к тому же большая радость: деревня Рапти завоевала первое место в области по благоустройству, сельсовет получил за это премию — десять тысяч рублей.

Федор Моисеевич светится, как блин масляный. Десять тысяч! Это же сто тысяч по-старому. Да когда это у председателя сельсовета было столько денег? Да еще таких, которые он со своими депутатами будет расходовать по своему усмотрению? И хотя «мэр» является по совместительству замом Гребнева по хозяйству, он смотрит на директора независимо, важничает.

П. ЧУПАХИН, секретарь Михайловского райкома КПСС.







